

銘浚興業有限公司

ABS 塑殼閥門保護箱產品
開發計畫

公司小檔案

◎ 成立日期：90 年 6 月 1 日

◎ 負責人：顏光玉

◎ 資本額：500 萬元整

◎ 員工人數：19 人

◎ 經營理念：本公司本著創新的熱情，在回饋鄉里就業率的精神支持下，主力發展 PVC 接管零件主產品，及其他水電工材料等傳統產業品項，希因應市場需要，不斷開發新產品，並挑戰更新、更具效率的作業製程，以替代人工，增進產品之品質與降低成本，增加生產投資的效能。本公司有信心本著中小企業不屈不撓的精神，拓展市場，讓在地的年輕人投入傳統產業，已起打拼創造傳統產業的春天，也可增加地方就業率，符合根留台灣的政策與精神。

計畫緣起

一般地面鑄鐵閥門保護箱有重物壓過磨損，或被偷盜造成維修單位的損失及困擾。而以後者占大部分，成為鑄鐵閥門保護箱需要解決的問題。又鑄鐵閥門保護箱的損壞，造成馬路黑洞，不僅是政府財產上的損失，也產生無法估量的間接危害，如路人無辜受傷，或甚至死亡等事故。為了解決閥門保護箱被盜問題，考慮改良鑄鐵閥門保護箱。

ABS 塑膠材質又稱為「塑膠合金」，是唯一可電鍍的塑膠原料，對以賣廢品為目的的偷盜者沒有吸引力，因此改使用此種材質，才能根本解決閥門保護箱被盜問題。同時，現代化生活講求美觀舒適，鑄鐵閥門保護箱生鏽易影響景觀，ABS 塑殼閥門保護箱環保、不生鏽，不但可以融入景觀，同時具有美化效果。

鑄鐵閥門保護箱還有另一層問題，就是重量大，造成工人維修吃力，運輸不便，增加許多成本。ABS 塑膠材料製成閥門保護箱重量不及鑄鐵的三分之一。鑄鐵的價格亦較高，價錢約是 ABS 塑殼閥門保護箱的 1.5 倍。ABS 優點為便宜、低收縮率、易著色及耐衝擊、不透明、非晶質、強度好、硬度尚可、高週波特性，亦可耐水、耐酸鹼等特色，應用已成熟，本公司將善用其優點開發於閥門保護箱。

基於以上原因分析，本公司率先考量以 ABS 塑化材料開發製造閥門保護箱新產品，以解決目前以鑄鐵製造的各項缺點。

新產品簡介

1. ABS 綜合性能佳：具耐熱、耐衝擊、耐腐蝕、高光澤度、易著色、硬度高、成型容易且二次加工性佳等優點。加入了防腐，防熱（凍）材料，耐腐蝕、抗老化，能適應不同氣候和環境的場地使用。

2. ABS 強度高：目前 ABS 材料承載能力及其它各項指標均能滿足。由於其韌性好、不易產生剛性斷裂，車壓不打滑、無彈跳，達到改良鑄鐵易壓斷的缺點。

3. ABS 新穎美觀、品種多樣：針對客戶進行個性化設計，在加工過程中製成紅、黃、藍、綠、黑等多種和使用場地協調一致的顏色，表面設計標誌性的圖案、文字、標識、使閥門保護箱更具人性化、人文化，及藝術氣息。

4. ABS 重量輕：為鑄鐵重量的三分之一，減輕了開啓時的勞動力氣，運輸方便無聲響、有效地減少城市噪音污染，並具環保作用。

5. 精湛的製模工藝技術：本公司累積多年的製造經驗，培育出經驗豐富的作業團隊，及老師傅製模工藝精湛，能打造出精準及高品質的 ABS 塑殼閥門保護箱。

6. 采用優質射出機掌握射出精確時間：包括塑料充填、壓縮、及保壓，確保本項新產品的品質。

7. 新產品價格低，售價約為鑄鐵的三分之二左右。

8. 新產品未來應用廣：最大用途為各式規格的閥門保護箱、噴水開關噴頭保護箱、及人孔蓋等。

計畫創新重點

ABS 閥門保護箱，為目前國內其他廠商尚未涉足之新品項，本公司有鑒於未來需求性，率先業界進行改良作業，採用可解決容易被盜、斷裂等缺點的 ABS 塑膠新材質，再結合開發新模具及精確控制射出成型條件，打造全新產品。

為新產品的市場競爭力，同時考量到增進製程的必要性，遂規劃提升射出成型作業流程，購置新式的射出成型設備，在導入過程中，工作人員透過教育訓練，其素質及專業技能將大為提昇，知識領域及視野也更加廣闊，不但能增進產品的生產品質，並將以增加國內市場逐年達 2 成以上成長為目標。

◎ 技轉單位：無



研發成果及衍生效益

1. 增加產值：目前鐵原料每公斤 50 元，比重為 6，如改為 ABS 塑材每公斤 100 元，比重為 1，塑殼成本僅為鑄鐵的 1/3。又賣價方面，鑄鐵每個 450 元，塑殼為 350 元，估算每個塑殼閥門保護箱利潤可增加兩倍以上。
- 產值計算之方式： $195(\text{每日平均生產量}) * 97(\text{生產日數}) * 350(\text{價格}) = 6,620,250$
2. 新產品：未來欲開發不同規格大小的閥門保護箱，並應用於噴水開關噴頭保護箱、人孔蓋等，將有更高的營運績效，預計每年 20% 的營運成長。
3. 對公司之影響：長期開發改良新產品，建立與相關供貨業者良好的默契與夥伴關係，取得穩定、高品質及價格合理的貨源。透過此計畫推動，再次挑戰公司團隊的實力，增進市場競爭力，同步改造生產製程及員工的作業環境，員工將透過學習新技術，突破困境與累積豐富的開發經驗，提昇創新實力與績效。
4. 對國內產業發展之影響及關連性：因應低成本高品質塑化業製造產業的需求，生產改良客戶的要求，提供國內業界高品質、高創意及高效率產品之能力。

專案執行重要心得

1. 研發團隊經常聚在一起開會腦力激盪，卻因業務人員外出或生產線上工作不能停，增加員工很大工作負擔。對於在研發中所有人員因在填寫記錄簿時不可能邊做邊寫，有時一忙起來都忘了中午休息或是已到了下班時間。研發人員，有時為了自己的工作經驗有研發上意見不同或是工做順序的流程見在工廠講話大小聲是常有的事。射出機設定也有很多意見，因為本公司在這之前所作的產品跟材質跟這次的研發的不同，所以還有時跟材料商的業務專員討論設出機的設定跟工作溫度材料，讓廠商業務專員還不時來公司關心了解工作情形。
2. 撰寫工作紀錄是一件份量多又麻煩的事，有時在填寫工作記錄簿時產生失憶忘了填寫之前所作的工作情形。再有突然想起後就有討論的填寫，在填寫過程中研發人員習慣了在生產線上工作，常說拿筆比拿工具重，工作一有問題就以工作經驗來排除，但要把工作情形轉為文字序述的話，其實常發生詞窮跟文字序述的字不會寫。每次提醒要寫工作記錄簿就一片哀嚎，但對研發人員也是一種訓練讓他們想起學生時代上課情形這是另一種趣事。最後大家互相勉勵，憧憬未來新產品對公司業務進展及技術成長，以學習心態自我成長。

